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ЗНАЧЕННЯ ГОРОХУ ЯК ОСНОВНОЇ ЗЕРНОБОБОВОЇ 
КУЛЬТУРИ ТА ЕФЕКТИВНІСТЬ ДОБРИВ

Бараболя О.В., к.с.-г.н., доцент кафедри рослинництва
Покидько В., здобувач вищої освіти СВО «Магістр»
Полтавський державний аграрний університет

Впровадження новітніх інтенсивних технологій вирощування зернових, 
зернобобових та технічних культур, передбачає отримання господарством 
максимальних прибутків із залученням мінімальних коштів. Визначальним 
фактором при цьому є збереження земельних ресурсів для подальшого 
господарювання. Однією із складових при виконанні цього завдання є 
дотримання сівозмін із залученням такої культури як горох.

В Україні горох є найбільш поширеною і урожайною зернобобовою 
культурою -  джерелом рослинного білка, одним з кращих попередників для 
озимих і ярих зернових культур. Порівняно короткий вегетаційний період та 
накопичення азоту в ґрунті, за рахунок засвоєння азоту з повітря 
бульбочковими бактеріями, визначають горох як добрий попередник озимих 
культур.

Однак, не зважаючи на доцільність використання зернової продукції 
бобових, спостерігається стрімке скорочення обсягів її виробництва в Україні. 
Основними причинами такої ситуації слід вважати збільшення площ 
високорентабельних культур, таких як соняшник, ріпак, та пшениця. Крім того, 
збільшення площ під бобовими, зокрема і горохом, стримується насамперед 
через високе пошкодження посівів гороховою зернівкою (брухусом) та 
попелицями, що негативно впливає на урожайність. Аби отримувати стабільні 
та високі врожаї варто оптимізувати систему живлення гороху, тобто визначити 
оптимальні норми та строки внесення поживних речовин.

Така культура як горох досить помітно реагує на родючість ґрунту, а 
також на наявність в ньому вільних поживних елементів, кількість яких тісно 
пов’язана з умовами життєдіяльності бульбочкових бактерій. Їхній розвиток 
залежить від умов року, способів обробітку ґрунту, наявності післяжнивних 
решток в орному шарі ґрунту. Завдяки унікальній здатності зернобобових 
культур, зокрема гороху вони вступають у симбіотичні взаємовідносини з 
бульбочковими бактеріями, що дає можливість створювати нерозривну 
фізіологічну систему, за допомогою якої фіксується азот з повітря, що важливо 
як для самої культури так і для наступних культур сівозміни. Коли складаються 
сприятливі умови протягом вегетації, горох завдяки своїм властивостям здатен 
накопичити до 73 кг/га вільного азоту з повітря. Азот, в свою чергу входить до 
складу білків, хлорофілу, нуклеїнових кислот та інших органічних речовин. 
Недостатня кількість цього важливого елементу для рослини відіграє негативну 
роль в основних життєвих процесах, які відбуваються в рослинному організмі, 
що відображається у пригніченні рослин, відставанні у рості та іноді загибелі. 
Велика кількість цього елементу також негативно відображається на елементах
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продуктивності рослин, рослини стають менш стійкими до хвороб, часто 
вилягають та нерівномірно достигають [2,5].

Одним із визначальних заходів формування врожаю насіння гороху є 
посилення асиміляційної здатності рослин, яка сприяє накопиченню вуглецевих 
сполук (крохмаль, цукор). Останні, своєю, чергою, підвищують активність 
засвоєння кореневою системою елементів живлення з грунту і фіксацію 
біологічного азоту з повітря. Горох під час першого-третього етапів 
органогенезу потребує незначної кількості азоту для посиленого живлення 
проростків рослин. Надалі запаси азоту поповнюються шляхом фіксації його 
бульбочковими бактеріями [5,6].

Агротехніка вирощування гороху проводилась у відповідності до 
зональних рекомендацій. Попередник -  соняшник. Система обробітку грунту 
включала в себе дворазове дискування на глибину 6-8 та 8-10 см агрегатом 
VÄDERSTAD Carrier 820 + FENDT Vario 936 Power. Основний обробіток 
грунту починали на початку листопада оборотним плугом на глибину 25-27 см, 
LEMKEN Juwel 8 + FENDT Vario 936 Power.Навесні для закриття вологи та 
руйнування ґрунтових капілярів з метою збереження та накопичення вологи 
застосовували широкозахватний агрегат -  зчіпку важких борін. Після 
боронування поки ґрунт не втратив велику кількість вологи та не пересох 
проводили передпосівну культивацію на глибину заробки насіння комплексним 
агрегатом GREAT PLAINS Turbo max 3000 + FENDT Vario 936 Power. Слід 
відмітити, що ґрунт досить добре розроблявся так як було достатньо вологи в 
ньому.

Ефективність використання добрив, зокрема азотних, у посівах гороху 
певною мірою залежить від строків і способів їхнього внесення. Удобрення, 
застосоване під посівну культивацію або в підживлення, порівняно з осіннім 
внесенням, сприяє підвищенню врожайності гороху на 0,3 т/га. Така прибавка 
врожаю гороху пояснюється тим, що азотні добрива на фоні фосфорнокалійних 
забезпечують формування більшої кількості бобів і зерен у них, а також 
підвищують масу зерна.
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